#### □ 我与清华

来愈多的年轻人,如同当年的我一样,在 狮子山下安居,在"一国两制"的天空下 成就美好人生。

经过四分之一世纪的风雨洗礼,今日的香港变得更加成熟,正焕发出巨大能量,缔造更美好的未来。"以科学引领创新、以创新推动发展"正成为当今世界科创发展的新潮流。二十年前科网热潮兴起时,香港遭逢社会事件频生,错失了很多机会,着实令人可惜。今天,香港重新出

发,国家明确"支持香港建设国际科技创新中心",这为香港带来千载难逢的发展机遇。香港发展本身更需要科创产业这一经济发展新引擎。香港只要做好科创发展的顶层设计,大胆进行科创制度与机制的改革创新,善用其基础科研以及国际化的优势,积极培育及吸引人才,引入更多高增值、高技术含量的产业落户和扎根香港,建设完善的科创生态圈,香港这颗"东方明珠"必将焕发出更加夺目的光彩。

# 从校园学生记者到江苏卫视主持人

○王晓亚 (2007 级外文)

工作后被人问到最多的问题就是:你是清华毕业的?你们学校也有主持人专业?居然可以跨界来做主持人!刚开始,我也不以为然,后来有一天也开始思考这个问题:我怎么就做了主持人呢?在学校的七年里,除了专业课的学习,我待得最多的地方就是清华电视台。每周两次播音,七年不变;学校的大大小小的舞台上,实战了一百多场;在毕业前的100天创办访谈脱口秀《慧晓天下》,和刘慧树两个既是主持人,也是编导、摄像、两个既是主持人,也是编导、摄像、斯大后期、运营……学校里的种种经历,仿佛都在给我的职业选择作准备,虽然不是所谓"科班出身"的主持人,但对于这次"跨界"我有自信。

## 从零开始的清华主持人

2014年在清华新闻学院硕士毕业后, 通过校招,我来到了江苏广电。"清华 大学外文系文学学士、国际新闻传播硕 士",众人眼中我是顶着"名校光环"来



王晓亚校友

到工作岗位的,可我毕竟换了一个全新的城市,一切还是要"零基础"开始。从《青年江苏》节目的记者做起,我爬过阅江楼、绕过玄武湖,跑过南京青奥会场馆、挤过中秋节人山人海的夫子庙,对话过教育改革前线的教育局长、采访了特殊教育学校的老师、孩子……高密度的采访、写稿历练让我迅速成长。刚工作的第二个月参与的系列报道《教改再扬帆》就荣获了2014年度江苏教育新闻奖一等奖。

由于频道人手紧缺, 刚到台里的第二

个月,我就开始了直播新闻节目 《江苏教育新闻》的播报工作。 上来的第一档节目就是直播,不 容出错的直播,现在想来领导还 是挺大胆的, 只是他们不知道我 曾经在清华电视台播了7年新闻, 曾经下过功夫,又有何惧呢? 2015年,《江苏教育新闻》改版 为全媒体教育评论节目《教育锐 报》,每天15分钟的教育评论, 中间只有一次片花断点,一方面 要求主持人基本功过硬, 连续评 论7~8分钟不间断、不出错,另一 方面在内容上还要有新闻人的敏 感、冷静、思考和新锐观点。拿 不准的,就学,不擅长的,就练。每天看 教育领域的报道、观点, 然后自己写500 字的评论,来训练自己的思维逻辑,说出 自己的观点。有时候会感慨, 我多么渴望 变老! 因为那样我就会有更多的积淀, 才 能发出观点独到的好声音, 才会拥有超出 年龄的"责任感"。

教育对人一生的影响是最根本、最直接的。多年的积累、养成的习惯、学习的能力,才是工作后"从零开始"最大的资本。

### 努力做"十项全能"的科学达人

2015年初,全新打造的青少年互动科普真人秀《未来科学家》开播。这是一档每周一期的全外拍科学实验节目,平均每期节目要在一所小学校园拍摄三天,遇到繁琐的实验甚至会一期节目外拍六天。外拍环境不比演播室,不可控因素很多。零下196摄氏度的液氮、遇到粉尘炸裂起火的油锅、40度高温烈日下的水晶采石场、35层楼高的消防天梯、置身上千条扬子鳄



作为公益主持人,王晓亚(中)已为传播清华文化传统的视频节目《家国君子》义务主持了数十期。图为王晓亚与节目制作团队

的池塘······为了这档节目,我跟随节目组 走南闯北,危险系数再高的实验也都亲自 上阵,因为"不做科学节目,你永远不会 知道自己有多勇敢!"

然而真正的压力是从2016年开始的。 《未来科学家》改为日播节目,每天进一 所学校,录制一期节目。录制频次高了, 变数就更多了,作为主持人,必须和节目 组想办法一一应对、全部克服。录制学校 的条件参差不齐,遇到天气条件不允许, 准备好的实验没法做了,就临时就地取 材调整实验内容。参加录制的学生年龄和 一,从幼儿园到初中生,我们必须调动现 场孩子们的新鲜感、兴奋感;每一期节日 都是一场带观众的真人秀,从一间十几人 的教室,到几百人的礼堂,哪怕没有话筒 全程靠"吼"也要全部出色完成。

想要真正成为节目的灵魂,就必须深 度参与节目的策划、录制、后期、宣推、 产业运营全过程。自己的节目就是自己的

#### □ 我与清华

孩子, 你要对他负责。科普节目内容要严 谨,形式要活泼。策划阶段就要与编导讨 论选题, 力求带动更多观众、做更有效率 的实验, 录制出更好的视觉效果: 每天白 天做实验录制节目,晚上在宾馆对稿本、 试验第二天的实验。拍摄之后,我还有一 个习惯,就是找到没有任何后期包装的节 目视频反复观看, 听大家反馈。365天进了 240所学校,录了240期节目,编导、摄像一 批又一批轮流出差,而主持人不变。直到 有一天, 我忽然发现对于节目我比编导懂得 更多了,这就是做"灵魂人物"的感觉吧。

### 做知识型"主持人+",必须"细节控"

人们总是期望从一个主持人身上看到 他的风格、他的内涵、他的积累, 又需要 他每次出现在节目中都带着鲜明的、极致 的"标签",这需要主持人长期的锤炼和 探索。七年来, 从教育频道《江苏教育 新闻》《未来科学家》《家有儿女》《最 赞老师》《环球教育周刊》《创投合伙 人》,到江苏卫视春节联欢晚会、元宵 晚会、跨年知识大会、《老板不知道的 我》《家屋室的主人》《职来职往》《最 爱故乡味》《京东"双十一"直播超级 夜》……主持的节目涵盖了新闻直播、教 育评论、科普实验、家庭访谈、少儿才 艺、职场创业、生活服务、国际交流、大 型晚会等,看似涉猎广泛,而事实上我在 不断尝试和积累,努力成为一名懂教育、 懂发展、具有国际视野的知识型主持人。

拒绝泛娱乐,坚持做好内容。工作上 不能要求团队给你什么, 而是要非常苛刻 地要求自己,不放过任何一个细节。为了 准备主持江苏发展大会, 我提前两个月了 解嘉宾的生平、作品、近况, 中文、英文 的材料看了厚厚一叠,活动当天一位华裔 嘉宾演讲时出现中文表述不清, 我就上去 翻译救场:《未来科学家》专访阳光动力 二号飞行员, 录制时终于可以用上英文, 与嘉宾侃侃而谈, 当然代价就是结束后还 要把所有内容翻译成中文、校对、配音、 编辑成片:暑期英国文化交流营我一个 人带队,从前期策划、设计路线、与英方 沟通,到招募营员、带闭出访、后期官传 推广,都亲力亲为:平安希望小学支教、 盐城阜宁支教活动中,与老师一起设计和 准备课程, 在带给孩子们欢乐的同时, 注 重他们的心理建设, 让他们学会自信和快 乐。从工作中得到的收获, 永远与工作时 自己的用心和努力成正比,没有真正付 出过, 你就不会真正知道自己的能耐有 多大。

从记者、播音员,到有编导思维的主 持人, 再到全程、全时、全员传播的积极 参与者、团队的核心力量, 我希望不断拓 展主持人的外延, 在团队中永远坚持做 "加分项"。我记得节目中一位师兄曾说 过,只要不断去做自己喜欢的事,剩下的 交给时间, 时间就会让你逐渐成为你注定 要成为的那个人。

## 智水利系建系七十周年

○吕祖珩(1963届水利)

母系恭迎七十寿、吾曹毕业六十年。 汗凝大地留新业, 智绘山河改旧颜。 不忘昔时师德泽, 常怀往日近春园。 疫情阻隔难相聚,海角天涯永挂牵。

2022. 4. 21